



▲老干部到红色教育基地学习。
▼关工委开展“老少牵手”活动。



老年大学
舞蹈班教学

“六好”示范党支部创建工作提质增效;“银发先锋工作室”等平台让老干部老有所为;精准服务项目把关爱送到老年人心中……盘点一年来永安市委老干部局用心用情服务老干部工作,亮点纷呈、可圈可点。

老干部工作具有特殊的地位。永安市委老干部局深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述和党的二十届三中全会精神,持续深化拓展“三争”行动,扎实推动“四领一促”工作,以“爱拼敢赢”的行动自觉,抢抓浦永合作机遇,主动适应老干部工作转型发展新要求,用心用情、精准服务,全力推动老干部工作高质量发展。

把温暖和关爱送到心坎上

——永安市委老干部局用心用情服务老干部侧记

●永安记者站 魏兴谷 文/图

党总支部广大党员将专业优势转化为社会治理和护航辖区平安的实际成效。

时隔多年,刑侦小陈至今仍对一次夜间审讯记忆深刻。当天22时许,他抓到一名盗窃摩托车的16岁少年赖某。根据法律规定,讯问需通知直系亲属到场,但赖某父亲早逝,母亲在外地打工,身边没有直系亲属。

经请示,永安市公安局关工委有“合适成年人”可以担任未成年犯罪嫌疑人直系亲属角色。小陈犯难了,局里的“合适成年人”都是原领导岗位退休的,大半夜自己一名普通干警叫得动吗?

“行,我马上过来。”永安市公安局退休干部郑某接到小陈电话后,马上赶到办案现场。凌晨2点多,讯问结束,郑某在耐心做好赖某教育感化工作后才离开。

据统计,近三年来,永安市公安局“合适成年人”,共对390余次未成年犯罪嫌疑人进行审理监护,不仅提高了办案质量,也对加强未成年人教育作出了贡献。

举办“警心向党,共筑警营梦”夏令营活动,组织未成年人走进特警车、交警队、110指挥中心等参观学习,对未成年人进行法律、法规教育……近五年来,永安市公安局离退休党总支400多次参与这些活动。

“我们对标对表‘六好’标准,推动党建工作提质增效,‘作用发挥好’是最鲜明特色。”郑世忠说,去年公安局离退休一支部获得全省离退休干部“六好”示范党支部称号。

为了进一步发挥示范引领作用,打造一批叫得响、能复制、可推广的创建样板,永安市委老干部局将“六好”党支部创建工作纳入全市离退休干部党建工作评价重要内容,将创建情况作为老干部工作评先评优、典型选树等依据。

永安市水利局机关离退休干部党支部班子带头,发挥老党员水利情况熟悉、工作经验丰富等优势,成立党员工作队和乡村振兴服务队,组织100余人次参与水利项目建设,助力乡村振兴。今年,支部被三明市委组织部评为“五星”党支部,获评省级“六好”示范党支部。

不忘初心,在党爱党。永安市城管局退休支部不少党员是环卫、园林管理处一线工作人员,不仅对市容市貌、一花一草饱含深情,而且经验丰富。每年3月,支部组织退休党员开展美化环境活动,带动广大市民积极参与城市美化,大家所到之处,草更绿、花更美、地面更清洁了。

榜样的力量是无穷的。随着典型引路、互促共进形成常态化机制,“六好”示范党支部创建工作逐步纵深推进,党组织凝聚力明显提升,学先进、当先进意识深入人心,效应持续显现。

老有所为 倾情奉献“银发力量”

莫道桑榆晚,为霞尚满天。广大离退休老干部虽然离开了工作岗位,但是心没有离开工作岗位。

“我们充分发挥老干部在政治、威望、经验等方面的优势,引导他们积极主动参与到全市改革发展中来,在乡村振兴、党建帮扶、关心下一代等方面发挥余热,彰显老干部的价值使命和责任担当。”上官正升说。

文川溪水绕村流,萃园书院古村落,悠悠浮桥轻轻摇……用镜头记录吉山村这些美景的,是已经退休的老党员罗联永。

退休前,罗联永被抽调到永安市吉山抗战文化公园项目办公室,开展项目建设和乡村振兴工作。退休后,他被聘为上吉山村乡村振兴指导员,以抗战文化公园和乡村振兴精品线路建设为契机,打造抗战文化、音乐文化、古建筑文化、农耕文化等特色文化,推动文旅、农旅深度融合。

“罗联永围绕村里实际,勤勤恳恳工作,在理清发展思路、科学规划产业、推进项目建设,尤其是在如何做好文旅产业发展提出了宝贵意见。同时,积极帮助村里向上争取项目和资金,为村里发展作出了很大贡献。”上吉山村党支部书记黄启龙说。

在罗联永眼里,吉山村是一本书、一首诗、一曲歌、一幅画,值得认真去阅读、去欣赏、去聆听,他用脚步丈量,用镜头定格这方水土的每个精彩瞬间,留住缕缕乡愁、丝丝文脉。

目前,上吉山先后获得中国传统村落、福建省乡村振兴实绩突出村等多项荣誉称号。罗联永用实际行动,诠释了“退休不褪色,余热亦生辉”的可贵精神。

这是永安市委老干部局发挥银发人才作用的一个缩影。走进永安市银发人才发挥作用基层联系点,党建党务、基层治理等6个领域,已汇聚100多名银发人才,可提供23个服务项目。

“红色宣讲员”讲好永安故事。10名身体好、有热情,对永安市党史有较深入研究的老党员,进校园、进企业、进村居,用红色故事凝聚人心、传递正能量。

党的创新理论宣传小分队持续壮大。10名善于宣讲的老同志加入小分队后,采取“板凳课堂”“老年大学十分钟课堂”“初心报告会”等形式,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

创建“银发先锋工作室”。指导巴溪湾社区银发先锋工作室,建立“街道党工委—社区党委—网格党支部—网格员”四级联动体系,创新社区治理工作。

为了充分发挥银发人才作用,永安市委老干部局根据老同志家庭、身体等因素,动态调整“银发人才库”。同时,采取线上+线下方式,做好银发人才信息收集、储存,制定服务清单,采取用人单位“点单”、联系点“下单”、银发人才“接单”形式,做好供需双方精准对接。

老有所为,发挥余热,让广大老干部再次找到了人生的价值感和成就感。

今年是永安市关工委成立35周年。3月份以来,永安市关工委主任郑纪成一行,先后走进小陶、曹远、贡川等多个乡镇调研,详细了解基层关工委工作情况,指导创建“五好”基层关工委工作。

关心下一代就是关心我们事业的未来。开展走访慰问“两童”、扶困助学、指导“网上关工委”工作、举办关工委干部培训班、联合“老少牵手”夏令营和职工子女暑期托班、加强园区关工委建设、结对帮扶困境青少年、擦亮“麒麟未土·燕安有我”未检品牌……怀揣着一颗颗赤诚之心,永安市关工委坚持立德树人、帮扶助困、固本强基,不断为永安关心下一代工作发挥余热。

精准服务 提升服务保障水平

把老干部作用发挥好,更要把老干部保障好、服务好。

“我们紧扣老干部实际情况和服务需求,积极探索保障服务新思路,通过持续优化精准服务事项,用心用情把老干部的实事办好、好事办妥,把党



银发先锋工作室李珠珍为社区
老同志授课制作丝网花。

的温暖送到每位老干部的心坎上。”上官正升说。

“感谢老干部局同志的热心帮忙,让我父亲有机会与老战友重温旧情!”永安市离休干部许崇岗的女儿专门向永安市委老干部局致电表达谢意,“虽然我父亲在3月份去世了,但有了你们的帮忙,他了却了一个心愿!”

此前,永安市委老干部局收到一封来自宁德市离休干部马樊汉寄来的信,请求帮忙寻找永安的老战友许崇岗。

得知此事后,挂包联系工作人员第一时间前往许崇岗家中告知此事,并帮忙电话联系上了马樊汉,让两位时隔50年的老战友再次联系上。

两位老人久别重逢,是永安市委老干部局精准服务老干部的一个生动事例。近年来,永安市委老干部局创新老干部“348”精准服务机制,着力在服务精度上发力,不断提升老干部的归属感、幸福感。

“我们在原有四大类、45个服务子项目基础上,针对老干部需要解决的实际问题,进一步优化精准服务事项,服务项目提升至53个,其中优化或新增17项。”上官正升说。

离休干部张老今年99岁,除腿脚不灵便外,身体并无大碍,但老伴逝世多年,住在同一小区的女儿也已年逾60岁,照顾老人有心有余而力不足。

今年,永安市委老干部局在家政服务项目中新增“陪聊”子项目后,老人家政服务需求次数增加。

“家政服务并没有多少工作量,其实老人看中的是有人可以陪他聊天、拉家常,心情愉快了,精气神更好了。”永安市委老干部局保障科科长陈树永说。

精准服务需要有的放矢。针对老干部需求,永安市委老干部局建立个性化服务清单,在日常联系、走访慰问等方面,把精细服务落到实处。

老有所养,还要老有所乐。

翻开永安市老年大学2024年秋季学期课程表,文学、美术、乐器等8个系,49门课程,138个教学班满满当当。

“我们这个班就叫‘聊天班’,聊永安人文历史、聊大家的身边事和熟悉的事等等,都是上课老师某一领域所擅长的。”10月22日,刚刚上完课的张承忠老师说,老年大学与时俱进,不断推出新课程,满足广大学员要求。

“聊天班”目前已举办4期,学员从最初26人增加至近80人。

和“聊天班”持续火爆一样,永安市老年大学推出的幸福心理、中医按摩学、针灸等系列养生课,也备受学员推崇。

丰富教学内容,规范专业社团建设,打造校园文化品牌……永安市老年大学让越来越多老年人享有精神桃源。

奋进新时代,面对新任务新要求,永安市委老干部局将大胆创新、勇毅前行,努力在新起点上展现新作为,奋力谱写新时代老干部工作新篇章。

发展出谋划策
退休干部罗联永(右)为吉山村



老年大学电脑班教学